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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Велизар Костадинов Гочев,  

Биологически факултет, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс  

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

в Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ при Българска академия на науките 

по: област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 

професионално направление 4.3 Биологически науки (Микробиология – Микология) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 55 от 08.07.2025 г., и в            

интернет страницата на Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ (ИМикБ) при Бъл-

гарска академия на науките (БАН) за нуждите на департамент „Микология“ , лаборатория 

„Биоразнообразие и молекулярна биология на микромицети“, като единствен кандидат учас-

тва гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева от същата лаборатория.  

1. Общо представяне на получените материали 

Със заповед № I – 113 от 04. 08. 2025 г.  на директора на ИМикБ - БАН съм определен 

за член на научното жури в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ИМикБ 

- БАН по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, про-

фесионално направление 4.3 Биологически науки (Микробиология – Микология), обявен за 

нуждите на департамент „Микология“ , лаборатория „Биоразнообразие и молекулярна био-

логия на микромицети“. За участие в обявения конкурс е подал документи единствен канди-

дат  гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева.  

Представеният от гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева комплект материали на          

електронен носител е в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав на Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за условията и реда за придобиване 

на научни степени и академични длъжности в ИМикБ – БАН (Правилник-БАН).  

Кандидатът гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева е приложила общо 20 научни труда, 

списък на цитати и проекти, както и служебна бележка, удостоверяваща стаж. За рецензира-

не се приемат всички 20 научни труда.  

Видът на документите ми позволява да определя процедурата като отговаряща 

на законовите изисквания.   

2. Кратки биографични данни на кандидата.  
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Жени Георгиева Митева - Сталева е завършила Биологически факултет на СУ „Св. 

Климент Охридски“, ОКС „магистър“ по специалност „Екология и опазване на околната сре-

да“ (2003 г.) и придобива ОНС „доктор“ по научна специалност Микробиология в ИМикБ-

БАН (2017 г.). Кандидатката започва трудовият си стаж в ИМикБ-БАН, където от 2005 г. 

заема позицията на „микробиолог“, а от 2010 г. последователно заема академичните длъж-

ности „асистент“ и „главен асистент“. 

Цялостният професионален път на кандидатката, над 23 г. към датата на пода-

ване на документите за конкурса, е свързан с департамента по „Микология“, за чиито 

нужди е обявен настоящия конкурс.  

3. Обща характеристика на дейността на кандидата/ите 

Оценка на научната дейност на кандидатката 

Група от показатели А: Показател 1 Дисертационен труд за придобиване на ОНС 

„доктор” 

Кандидатката притежават ОНС „доктор“ по научна специалност „Микробиология“, 

придобита в ИМикБ-БАН, след защита на дисертационен труд на тема „Нискотемпературен 

стрес и стареене на клетките при антарктически гъби“, от което генерира изискуемите по 

показателя 50 т.  

Група от показатели В (Сума от показатели 3 или 4).  

Кандидатката участва с публикации, равностойни на хабилитационен труд.  

Показател 4 Научни публикации в издания, които са реферирани и индексирани в 

световните бази данни с научна информация Scopus и Web of Science 

За изпълнение на този показател гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева е предс-

тавила 6 бр. публикации, разпределени по категории както следва: 2 бр. публикации в спи-

сания от квартил Q1; 2 бр. публикации в списания от квартил Q2 и 2 бр. публикации в спи-

сания от квартил Q3. Обект на изследвани във всички публикации са микромицети с акцент 

върху продукцията на ензими от антарктически гъби от род Penicillium.   

По група показатели В гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева генерира сбор от 

120 т., който надвишава праговата стойност на показател В от 100 т., съгласно 

ЗРАСРБ и Правилника на ИМикБ-БАН.  

 

Група от показатели Г (Сума от показателите от 5 до 10) 

За изпълнение на този показател гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева представя 

14 бр. публикации в издания, реферирани и индексирани в световните бази с данни за научна 

информация Scopus и Web of Science (Показател Г.7). Публикациите са разпределени по ка-
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тегории, както следва: 2 бр. публикации в списания от квартил Q1; 4 бр. публикации в спи-

сания от квартил Q2, 5 бр. публикации в списания от квартил Q3 и 3 бр. публикации в списа-

ния от квартил Q4 .  

В научната продукция на кандидатката категорично могат да се оформят следните изс-

ледователски направления: 

 Продукция на екстрацелуларни ензими от микромицети, изолирани от специфични 

екологични местообитания и оценка на биотехнологичния им потенциал (публикации 

2, 4, 8, 9, 14, 15, 16, 20). 

 Физиолого-биохимична характеристика на клетъчния отговор на микромицети към 

стресови влияния на факторите на средата, като ниски температури, осмотично наля-

гане, наличие на токсиканти и др. (3, 10, 12 и 13).  

 Антимикотична активност на природни биологично-активни вещества и нови компо-

зитни материали (1, 5, 7, 17, 18, 19).   

 

По отношение на първото изследователско направление са постигнати следните по-

съществени резултати – изолирани са и са охарактеризирани нови микромицетни продуценти 

на екстрацелуларни ензими (каталаза и сиалидаза), оптимизирани са условията за култиви-

ране и продукцията на ензимите от Penicillium griseofulvum и Penicillium rubens, като са разра-

ботени лабораторни схеми за изолиране и пречистване на температурно-чувствителните ен-

зими. Получените резултати са предпоставка за разработване на ефективни биотехнологии за 

получаване на каталаза и сиалидаза със специфични свойства и възможности за приложение.  

По отношение на второто изследователско направление са постигнати следните по-

съществени резултати - получени са доказателства за индуциране на антиоксидантна ензим-

на защита при гъби, изолирани от местообитания с екстремни условия на живот, в отговор на 

стресови фактори. Установена е ролята на антиоксидантните ензими като КАТ и СОД при 

адаптацията към оксидативен, солеви (NaCl) и стрес от тежки метали, което допринася за 

изясняването на физиологичните механизми на гъбите за оцеляване в екстремни местооби-

тания.  

По отношение на третото изследователско направление са постигнати следните по-

съществени резултати - разработен е метод за конструиране и приложение на хитозан-базирани 

наночастици и нанокомпозити с фунгициден ефект срещу фитопатогенни гъби, с перспектива за 

приложение в селското стопанство. 

Анализирайки резултатите, отразени в публикациите на гл.ас. д-р Жени Георгиева Мите-

ва - Сталева могат да се откроят научни и научно-приложни приноси с оригинален характер.  
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Научни приноси с оригинален характер: 

 От екстремни местообитания са изолирани и видово идентифицирани нови микроми-

цетни продуценти на сиалидаза и каталаза. 

 Идентифицирани са каталазни гени, участващи в антиоксидантната защита на антарк-

тически щамове, като е доказана ролята на cat1, кодиращ каталаза-пероксидаза в щам 

P. griseofulvum.  

 Доказана е регулаторната роля на катаболитната репресия (КР) при синтеза на сиали-

даза и Cu/Zn-СОД. За първи път е установено, че КР регулира синтеза на температур-

но-чувствителна сиалидаза при щам P. griseofulvum, независимо от температурата на 

култивиране.  

 Изолирани и охарактеризирани са температурно-чувствителни сиалидаза и каталаза от 

антарктическите филаментозни гъби P. griseofulvum и P. rubens.  

 Доказана е връзката между оксидативния стрес и стареенето при антарктически мик-

ромицети. За първи път са получени данни за връзката между фазата на растеж на 

културата и промените в клетъчния отговор на щамове от различни тепературни кла-

сове, изолирани от Антарктида.  

 Доказани са физиологичните и молекулярни механизми на антимикотично действие 

на наночастици (NPs) и нанокомпозити (NCs) на основата на хитозан (CS) и метални 

оксиди (ZnO, CuO, SiO₂).  

Научно-приложни приноси с оригинален характер: 

 Разработена е лабораторна схема за изолиране и пречистване на сиалидаза от 

P.griseofulvum. 

 Разработен е метод за получаване и приложение на хитозан-базирани наночастици с 

фунгициден ефект срещу фитопатогенни гъби, с възможности за приложение в селс-

кото стопанство. 

  

Всички представени публикации са тематично свързани и строго фокусирани в сфе-

рата на обявения конкурс по научна специалност Микробиология – Микология.  По група 

показатели Г гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева генерира сбор от 241 т., кой-

то надвишава праговата стойност на показател Г от 220 т., съгласно ЗРАСРБ и Пра-

вилника на ИМикБ-БАН.  

 

Група от показатели Д (Сума от точките в показател 11)  
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Показател 11 Цитирания в научни издания, монографии, колективни томове и 

патенти, реферирани и индексирани в световно-известни бази данни с научна инфор-

мация (Web of Science и Scopus) 

За изпълнение на този показател гл.ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева е предста-

вила 198 бр. цитирания в световните бази данни (Web of Science и Scopus), които съгласно 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, генерират сбор от 396 т., което надвишава надвишават 

праговата стойност на показател Д от 60 т., съгласно ЗРАСРБ и Правилника на ИМикБ-БАН.  

Броят на цитати на кандидатката, за цялата научна кариера е 198 в световните бази данни 

(Web of Science и Scopus) и 84 в неиндексирани издания, а персоналният H-индекс е 9.  

Гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева е участвала в 11 проекта към ФНИ, 4 

международни проекта, 2 национални, 1 към СУ "Св. Кл. Охридски", Полярни научни 

изследвания и 10 стопански договора. 

4. Критични забележки и препоръки  

Нямам критични забележки и препоръки към научните трудове и дейността на канди-

дата. 

5. Лични впечатления 

Не познавам лично кандидатката и впечатленията ми за нея са формирани само и един-

ствено на база на представените в конкурс материали, като впечатленията ми са изцяло по-

ложителни.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Ста-

лева,  отговарят на всички формални и съдържателни изисквания на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), на Правилника за прилагане на ЗРАС-

РБ и на съответния Правилник на ИМикБ-БАН.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси,  които са получили международно признание, като 

представителна част от тях са публикувани в списания, реферирани и индексирани в светов-

ните бази с данни за научна информация Scopus и Web of Science.  

Постигнатите от гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - Сталева резултати в научноизсле-

дователската дейност напълно съответстват на минималните национални и допълнителните 

изисквания на ИМикБ-БАН. 
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 След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове и с оглед на  

анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни и приложни приноси, намирам 

за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да 

изготви доклад предложение до Научния съвет на Института по микробиология „Стефан Ан-

гелов“ при Българска академия на науките за избор на гл. ас. д-р Жени Георгиева Митева - 

Сталева на академичната длъжност „доцент“ по: област на висше образование, 4. Природни 

науки, математика и информатика, професионално направление 4.3 Биологически науки 

(Микробиология – Микология).  

 

04.11. 2025 г.   Изготвил становището: 

           (проф. д-р Велизар Гочев) 

      

 


